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Dr. Baltazár Dezső püspök elnöki megnyitóbeszéde az 
Országos Református Lelkész Egyesület közgyűlésén 

Kecskeméten 1925 augusztus 24-én.
Kedves Szolgatársaim! A testvéri össze- 

taitozsndóság soha alább nem hagyó benső- 
ségével üdvözöllek benneteket ezen a köz­
gyűlésen, amelyen az Oisz Ref. Lelkész 
egyesület hatodik választási ciklusa lezárul.

Egy-egy ilyen határkő őnkénytelcnül is 
történelmi összefoglalásra készteti a leik-1 
s odaállítja az aia a mérleg alá, amelynek 
>!Údja közép nyelvén*  a lelkiismeret s a 
lelkiismeretbin maga az Isten vigyáz a meg 
másithatatlan igazság érdekeire.

Mi, akik a kezdet nagy küzdelmeinek 
veszedelmeiben és dicsőségeiben osztályo 
sok voltunk, a történelmi elégtétel fényében 
bonthatjuk ki és lobogtatha juk meg a sok 
szór gy.nuba vert zászlót és tűzhetjük ki 
arra a magaslatra, amelyen az Istennek 
tetsző cselekedetek sora ál).

Nagy belső és olthatatlan, lelki és termé­
szetes szükség volt az, ami 17 esztendővel 
ezelőtt az O sz. Rcf. Lelkész Egyesületet 
megalkotta. Nem hatalmi érdek, amely a 
világi és lelkész! elem hivatalos paritásán 
akart volna a lelkész! kar java oldalára 
billenteni. A paritásos szerkezetben jelent 
kező egyházi demokráciát eléggé kipróbálta 
közel kétszáz esztendő vasfoga s az áldásos 
ertdmények sora eléggé igazolta ahoz, hogy 
megváltoztatásának kísérlete elé az okos 
értelem belátható időn belül ki nem dönt 
helő tilalomfát állítson oda. Sokkal aggasz­
tóbb jelenségeit láijuk — kimagasló kivé­
telek előtt tisztelettel hajolna meg — álta­
lában a világi elem, különösen világi uiaink 
részéről az egyházi életben való belterjesebb 
tevékeny részvételtől távolodásnak, sem mint 
katasztrófáid veszély felidézésének lehető 
Fége és lelkiismeretlen kockáztatgatás bűne 
nélkül hozzá volna szabad és lehetne nyúlni 
■ jogi elhelyezkedés törvényileg megálla­
pított és történelmileg megállapodott rend 
jéhez. Sőt ellenkezőleg. A lelkész! karnak 
az a kötelessége, hogy tudományos készült 
Jégének importálásával, az evangélium tiszta 
hirdetésével s úgy köz , mint magánéletében 
megvalósításával szent feladata teljesítésé 
sénik, szép példaadásának, szelidségének, 
műveltségének ; egyház, haza és Isten dicső 
sége szolgálatába állított szakadatlan mun 
kássága halmozódó érdemeinek vonzó ere­
jével, szeretettel, megbecsüléssel, figyelem 
mel, buzdítással vonja az egyházi élet 
munkatereire a világiakat.

Az egyesülés nagy belső és olthatatlan, 
lelki és teimészetes szüksége adva van 
minden foglalkozásbeli ág számára abban 
az együttes követelményben, tmely a köz 
oldaláról egyetemleges felelősség erejével 
és kiterjesztésévei van tehertételként feive 
zetve az azonos foglalkozásúik számlájára. 
Adva van a hivatásbeli azonosságban, amely 
alaptulajdonságaikban rokonlelkeket von egy 
táborba. Adva van az egyének kö.-ös érdé 
K^bt ír, amely soha, sehol semmi körülmények 
között n«m lesz hajlandó testetlen elméletek 
oltárán feláldozni a vaió élet kategorikus 

törvényeit. Ezek a minden azonos foglal 
kozási ágra álló alapigazságok állanak a 
lelkészek társaságára is; mert az Is emberek 
társasága és állhatnak is, mert a szerves 
együttműködés előnyeinek és áldásainak 
birtokát épen a szeretet evangéliumának 
híd'tőitől lehet legkevesebb joggal elvitatni.

Az egészen bizonyos, hogy az elmúlt 17 
esztendő alatt a református lelkész! kar 
szellemi színvonala emelkedett; az általa 
reprezentált erkölcsi erő komoly tekintélye 
finomult; irányzata egyöntetűbb lelt; jogos 
kivánságánsk hangjai mis ze hallhatóbbak ; 
életműködése szabályszerűbb, élettartalma 
öntudatosabb, bátrabb; alkotásai szépek, 
nagyok, monumentálisak lettek.

Ntm akarván egyház lenni az egyházban, 
lettünk a hivatalos egyház segítő keze, 
amely az árvák és özvegyek Isten által is 
elsőrendűnek minősített ügyéi olyan intéz 
rnények létesítésével karolja fel, amilyenek 
nek létesítésére a hivatalos egyház ereje 
elégnik nem bizonyult. Országos R-.f. Lel­
kész Egyesület nélkül nem állana a hajdú­
böszörményi s nem épülne fel a nyíregyházi 
Kálvincum árvaház.Aszab.d társadalmi szer 
vezet lelke nagy alkotó erő! Lettünk úgy 
szeiierrri erőkifejtéssel, mint anyagi erőforrá­
sok nyitásával és áldozatokkal az egyházi 
tudományos élet lendítő kereke, máris nagy 
kezdeményezések és alkotások eredményei 
vei Írva be az ORLE nevét az elfogulatlan, 
tárgyilagos történelem érctáblájára. Lettünk 
az élő lelkiismeret magas foka, amely nyil­
vántartja az igazságokat és igazságtalansá 
gokat, amazokat védve, emezeken rajta tartva 
a bátor szókimondás ostorát. Reá tekintve 
a halmozódó méltánytalanságok sorára, 
amelyet újabb újabb láncszemmel jóformán 
hónapról hónapra hosszabbít egyházunk 
rovására az állam: kérdezem, hogy a mi 
feljajdulásaink, tiltakozásaink néikül micsoda 
mérveket öltött volna az a mohóság, amJy- 
lyel a reakció szelleme igyekszik »tabula 
rasa< t csinálni az 1848. évi XX. t. c. terén 
évtizedek küzdelmei árán elért halovány 
eredményekből is.

Mi nem ti koljuk el, hanem elmondjuk s 
ha kell, a házak tetejéről is kikiáltjuk, hogy 
egyházunk államjogi és felekezetközi hely­
zete nem felel meg sem általában a modern 
jogállam egyenlő mértékkel mérő szellemé 
nek, sem különösen az 1848. évi XX. t. c.- 
ben foglalt viszonosság és egyenlőség 
elveinek.

Kijelentjük, mint tapasztalati tényeken 
felépített meggyőződésünket, hogy a reakció 
szelleme a jezsuitizmus utján nemcsak 
hogy meggátolja az 1848 évi XX t. c. 
által parancsolúlag kitűzött cél fokoza'os 
megközelitését, hanem a reánk lépten nyo 
mon átháritott terhek és tőlünk megvont 
előnyök rendszerével mind jobban és job 
bán eltávolít attól.

Még a háború előtt a korona valeurje 
idején is morzsalék számban még abszolúte 
is, a római katholikus egyházzal relatív! 
tásban pedig még jelentéktelenebbé zsugo 
rodott össze az a tétel, amellyel különböző 
címeken az állam velünk szemben az 1848. 
évi XX. t. c. végrehajtójának olcsó szere­

pét játszotta. Most pedig a vagy meg sem 
kezdett, vagy legfeljebb szegényesen rész­
leges valorizálás a fő — közép — és elemi 
iskoláknál a többnyire szerződéses állami 
hozzájárulások önkényes redukálása, nyug 
dijintézeti és iskolai terheink emelése, taní­
tói javada'maink egyo'dalu s autonómiánkat 
érzékenyen sértő közigazgatási kezelése, 
hivatalos levelezéseink portókötelessé tétele 
idején pedig valóban úgy érezzük magun­
kat, mintha szégyenpadra ültetett volna 
bennünktt az államhatalom. Pedig a magyar 
nemzeli állam eszméjének, nyelvének, kul 
túrájának szolgálatában mi voltunk a tör­
ténelem folyamán azok, akik nélkül ezeknek 
a drága kincseknek ma már nem volna 
semmi nyomuk. Azt nem vetheti joggal 
senki sem ellen, hogy ezek a hátrányok 
alkalmazva vannak minden felekezetre; 
m rt ezek a hátrányok a szegény egyháza- 
zakat lételük gyökerében támadják meg; 
a nagy állami latifundiumokkal rendelkező 
egyhazakat pedig éiezhetőerr nem is érintik.

A sérelmek sorában had említsem meg 
a debreceni egyetem ügyét. Az egyetem 
állami jellege esetleg tiltakozhatnék illeték- 
teknség címén az ellen, hogy ügyeivel 
egyházi vonatkozásban is foglalkozzunk. 
De ne feledjük el, hogy ebbe az egye­
tembe a magyar kálvinista egyház építette 
bele a maga által századokon át erősített 
három oszlopát: a debreceni rcf. Kollégium 
három akadémiai fakultását. Ezen felül érette 
úgy a debreceni r.f. egyház, mint a tiszán­
túli ref. egyházkerület és Debrecen város 
tömérdek áldozatot hozott azért, hogy 
egyetemi magasabb színvonalon, de a deb­
receni ref. Kollégium felvilágosodott és 
hazafias, nemzeli szellemében vigye előre 
a hazai kultúra ügyét. Azt sem szabad elfe­
lejteni, hogy erre az egyetemre nézve az állam 
és egyház közölt irolt okmányon nyugvó szer­
ződéses viszony áll fenn. Ez a szerződés, 
mely a vallás és közoktatásügyi minisztérium 
12.765/1913. sz. rendeletében foglaltatik B. 
osztályának 7. pontjában megismételi azt, 
ami az 1912. évi XXXVI. t. c. 3. § ában is 
bent foglaltatik, hogy az uj egyetemek lé 
tesitésére állami költségvetésben felvett ösz- 
szegek fele a debreceni egyetemet illeti. A 
törvényhozás 1912 ben egymásután kővet­
kező 10 évre két két millió aranykoronát 
áilapitott meg erre a célra, amiből tehát 
1912—1922-ig összesen 10 millió arany­
korona illette volna a debreceni egyetemet. 
És mi történt? Az, hogy az 1912—1225-ig 
teijedő 13 év alatt a debreczeni egyetem 
építésére az állam a magáéból nem égé 
szén másfél milliót költött s a beépített 9 
és fél millió koronából 8 millió aranyko­
ronát a Debrecen város által felajánlott ősz­
szegből fedezett. így van aztán, hogy a 
debreceni egyetem összevisszaságban, szűk 
helyeken nyomorog; igy, hogy a rcformá 
tus kollégiumot lefoglalva tartja, akadályozva 
ifjúságunk nevelési ügyének elövitelét. Pe 
dig nevelési intézményeink fejlesztése ré 
vén akarjuk kárpótolni azt, amit három ta­
nítási intézményünk átengedése révén el 
vesztettünk. Igy van, hogy befejezetlen és 
felszereletlen épületek disztelenkednek a 

Boroshordók 50 literestől 80 hektóliteresig min- Mprl/iir DT Bethlen körút 10. (a sétatér­
den mennyiségben a legolcsóbb árban /»»Cl h UI I\ I. rel szemben) kaphatók, ahol 

xxx ustb er akt or ozás r a.
előnyös feltételek mellett előjegyzést már most elfogadnak.
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gróf Tisza István nagy nevét viselő egye­
tem telepen. Bezzeg a pécsi egyelem két 
év alatt elkészült és felszerelődön még a 
háború előtti stand udot is felüihalsdó fény 
ütéssel. Pedig itt minden a mi igényeink 
kel szemben mindig szegénységére hivat­
kozó állam terhére ment. Mindezeknek a 
tetejébe « vallás és közoktatásügyi minisz 
terium még abból a sovány egy millióból 
is, amit a folyó költségvetési évre a deb­
receni egyetem épitése címén előirányzott, 
200,000 at<nykorui.ít utólag elvont. Bizo 
nyára nem református ku'tuiális célra.

Lehetetlen ezeknél a kérdéseknél össze 
hasonlítást nem tenni. Lehetetlen meg 
amellett is, hogy az államfőnek és minisz 
ttrelnöknek egyházunk iránti jóindulatáról 
hálásan vagyunk meggyőződve: lehetetlen 
szomorúan meg mm állapítanunk, hogy 
hazánkban törvény ellenére is az osztály­
zott vallások rendszere áll fenn és hogy 
az osztályozásban mi a mostchák, B lista 
sok, ellátatlanok vagyunk. Van itt valami 
titokzatos hatalmasság, am iy b gátolja a 
legilletékesebb helyek kifejezett jóakaraté 
nak és k jelentett Ígéretének foganatját is. 
Ez a hatalom tz, amely gazdsg marad 
akkor is, ha koldus les?, az ország. Ez az, 
amely a magyar szuverenitás felett más 
földi szuverenitást is ismer. Ez az. amely 
a szenvedett sérelmek feltárásáért minket 
türelmetleneknek bélyegez és az Ur kegyes, 
jámbor és türelmes szolgájának nevezi azt 
a főpapét, aki megvonja a vailástanitás és 
tanulás jogát és leheörégét attól a katho 
likus növendé; t5l, aki elköveti azt a szent 
ségiörés', hegy protestáns iskolába jár. 
Mindennek dacára, a kultúrharc eme pro 
vokáló csúf tüzesováját hazánk iránti sze 
reteütik védő karjaival elhárítjuk s az 
elhárításhoz segítségül bizalommal várjuk 
a magyar katho'ikus társadalom felvllágo 
sült, hazafias túlnyomó részét. A re forrná 
tus egyházunkra szent hagyományként 
bízott evangéliumi és nemzeti értékek és 
erők t<¡fokozásával hazánknak és egyhá 
znnknak oda szánjuk magunkat továbbra is 
béketúrő szolgaiul és még száraz kenyéren 
is hasznos munkásaiul.
^zwxzxzwxzxzw.-xzxzxzwxzw-xzwzvzwxzxzxzxzwv'

Az Országos Református Lelkészegyesület 
konferenciája-

Szombaton reggel hét órakor a kecske 
méti református templomban Gönczy B?la 
vésztői lelkipásztor vezette a bűnbánati is­
tentiszteletet.

A konferencia gyűlése fél kilerc órakor 
kezdődött. Az első előadást dr.Vass Vince 
pápai theol. igazgató tartotta a baplizmus 
ról, nazarénizmusről, methodizmustól és az 
üdv hadseregéről. Sorra vette az egyes 
szekták történelmét, megjelö.te a forrást, 
ahonnan ezek erednek és megmuiogatía 
a csatornákat, amelyeken hazánkb« bejutót 
lak. A tanulságos előadás megtr u'aba mind 
egyik szektának a hitrendszerét, fejtegette 
azokat a tanokat, ¡melyekben a szekták a 
református egyháztól kü.öi böznd. Meg 
magyarázta azokat az érőké t, amelyek e zek 
ben a szektákban megmutatkoznak, mir.t 
amilyem k a nyomdák, újságok, árvaházak, 
menházak, könyvkén skedest k, vasárnapi 
iskolák és a többi. Legerősebb védekezés­
nek tartotta az', hogy a n foimálusok 'e 
gyének igazán komo'yan, következek : ei. 
reformátusok.

A hosszú és alapos előadás ulán igen 
eleven vita indult meg, amelynek kapcsán 
Okos Oyula szóvá tette a kü önböző szék 
Iákkal való érintkezés módozatait, amely 
témával foglalkozott Tildy Zoltán, id. Vik­
tor János, Szinok Zoltán, dr. Kovács Ist­
ván, Foigács Oyula, Váiady Lajos, Czeg 
lédy Sándor és Kádár Lajos. Az előadás 
többi részéhez hozzászólott Nyáry Pál, Be 
reczky Albert, Kájel Endre, Vince Karoly, 
dr. Sebestyén Jenő, Sikó Zoltán, dr. Erdős 
Károly és Kádár Lajos.

A délelőtt programjának második száma 
dr. Erdős Karoly debreceni lelkészképző 
intézeti igazgató előadása volt ez aktuális 
löiténelmi dátumokról. Ez előadás kapcsán 
megemlékezett az előadó az 1525. évi IV.

1. c. ről, Zwingli Commentariusának 1525. 
évben törtét t megjelenéséről, Luther Már 
fonnak 1525 ben kötött házasságáról, a ley 
deni egyetemnek 1575 ben történt megala­
pításáról. az 1525 ben tartott országgyűlés­
től, »z 1525 ben kinyomtatott Komjáti ká 
nonokró), a mRgyar gályarab lelkészének és 
tanítóknak 1675 ben a gályákra indulá­
sáról, a piétizmusnak 1675 ben való m.-g ; 
indulásáról, Jókai születésének száz-dik és 
a nicasai zsinat 1600 éves fordulójáról. Az 
élvezetes előadást nagy tetszéssel fogadta a 
hallgatóság és kimondották a gálya.abok 
emlékének 1926 bán való megünneplését, 
valamint a leydeni egyetem üdvözlését.

Délután az ORLE konferenciája az egy 
séges rtfo.mátu-:- program részleteinek vég 
l-ges megtárgyalásával foglalkozott a tagok 
kitartó érdeklődése mellett.

A délutáni női belmissziói konferencián 
Ő lös Snolta taritónőképző intézeti igaz­
gató értékes és mindvégig figyelmet lekötő 
előadást tartott: »A nők feladata a r--for- 
mátus nevelésben« cimen. Uray Sándor 
debreceni lelkész pedig a konfirmációi ok 
tatásról beszélt hangsúlyozva annak b 12 ik 
életévről későbbi időre való kitolásának 
szükségességét. Dr. Viktor Oibriella ta 
nárnő: A >nő imádkozó élete« címen tar 
tolt lelkes és magá.al ragadó előadást.

Este evangelizációs istentisztelet volt 6 
órakor, amelyen dr. Szász Imre monostor 
pályi kikész mélységes áhítattal imádko 
zott, Szalont&y Ferenc szólót énekelt ésdr. 
Kovács J. István budapesti theológiai igaz­
gató hatalmas erővel prédikált.

l.t<ntisztelet után a konferencia összes 
tagjai kivonultak az állomásra, hogy fogad 
ják az egyesület szeretett elnökét, dr. Bal 
tatát Dezső püspököt. A berobogó gyors­
vonatról leszálló főpásztort hatalmas éljen 
zés fogadta, mely után Szeless László fő 
gondnok n kecskeméti egyház nevében és
C.eglédy  Sándor tb. esperes, püspökhe 
lyettes az ORLE nevében üdvözölte apus 
pököt, aki az üdvözlésekre meleg szavak 
ka! és mély hatást kiváltva válaszolt.

Vacsora után a kecskeméti Polgáii Da 
ioskör lampicnos menetben vonult fel az 
Ujkollegium elé és a nagyszámmal egybe 
sereglett hrl'gatóság és a kíséretével együtt 
az erkélyen ülő püspöknek szerenádot 
adóit. Sorra kerültek a legszebb magyar 
és irredenta dalok, amelyek 8 soproni da­
lárdaversenyen elsők között díjazott dal 
egylet gyönyörű tolmácsolásában magával 
ragadtak r. lelkeket. A harmadik dal elhang 
zása után dr. Baltazár Dezső püspök hálás 
szavakkal köszönte meg a Polgáii DjIos 
kör tiszteletadását.

Vasárnap, augusztus 23.
A konferencia harmadik napjának ragyogó 

r-ggelén a Rákóczi harang hívogató sza­
vára 350 palastos leikész indult a vasár­
napi istentiszteletre. Janka Károly cigándi 
leikéiz, tiszáninneni főjegyző őserejü ige­
hirdetése és a Polgári Daloskör mű részi 
éneke után dr. Baltazár Dez^ő mondott a 
szivek méiyéig ható urvacsorai beszédet. Az 
urvfcsoraosztás és istentisztelet végeztével 
a Jókai emléktábla leleplezési ünnepélye 
következett.

Jókai emlékünnep.
Az ORLE városunkban tartózkodó ősz- 

szes tagjai és kísérőik, valamint nagyszámú 
hc!ybe!i közönség óriási érdeklődése mel 
lett folyt le vasárnap délben az Ókollégium 
felába illesztett Jókai emléktábla ünnepélyes 
leleplezése.

Az ünnepséget a Hymnusz eléneklése 
nyitotta meg, majd Baja Mihály debreceni 
lelkész mondotta el ez alkalomra Irt, kö tői 
szárnyalásu ódáját, melyet a szerző enge 
délye alapján lapunk más helyén egész 
tiíjcdelmébin közlünk. Azután a Kecske 
méti Polgári D.rloskör elénekelte Krtmán 
Szmuel karnagy kitűnő dirigálása melleit 
Oaái: »Szent hamvak« cimü gyönyöiü 
kórusát, mellyel Sopronban első dijat nyert. 
Muraközy Oyula kecskeméti ref. lelkész 
mely gondolatokban gazdag, magával ra­
gadó emlékbeszéde következeit ezután, 
melyet a hallgatóság élénk figyelme és 
sűrű tapsai kisértek s melynek gondolat 

menetét röviden összefoglalva itt adiuk 
Ha Jókai az örök álmodó diák most meg' 
jelenne közöttünk, az ő szemeiben is fél 
csillannának a meghatottság könnyei. Hiszen 
itt hallgatta, mit beszélnek az alföldi akácok 
a tiszaparli rétek, mezők felett szálló madár’ 
seregek, itt nézett szembe ?z alföldi magyar 
nappal, itt szálltak az álmok darui felette 
melyek lehullaltak egy egy tollat s ezekből’ 
teremtette meg prózában azt az époszt 
mely a magyar fúld csodálatos szépségét 
hirdeti. Srját szavai szerint is itt töltötte 
ifjúsága két legszebb évét. Kecskeméti tar 
tózkodásának hatását nemcsak egy egy 
könyvén I.tjük meg, hanem végigvonul 
egészköltészetén. Minden munkájában benne 
van a jognak az igazságnak ideális szere- 
tete, az á'mok, a délibábok látása. S az 
iskola visszahívta Jókait, mint tz édesanya 
szeretett gyermekét. Ez az iskola, mir.t 
annyi niás Is, súlyos terhek alatt roskadoz. 
E'délyben egymásután záródnak be az ősi 
kálvinista i-kolák kapui, s mindegyikkel a 
rnagytr nemzeti ku'tura kriptaajtói csukód­
nak be. De a Csonkarrszágbzn is szomorú 
a kálvinista iskolák sorsa. Nemcsak a meg­
szálló ellenség. h:,nem bent az országban 
magyar véreink is harcot indítanak a ma 
gyár református iskolák ellen s olyan ter­
heket raknak reájuk, melyek alalt össze 
keli roskadniok S jön Jókai, hozza Petőfit, 
Aranyt, Tompát, Tiszát, a nemzet életének 
látóit, prófétáit, akik odakiáltják: Ne bánt 
sátok a magyar kálvinistákat. Nem a kál­
vinista egyház, nem is csupán a város 
ügye ez, hanem magyar ügy, mindnyájunk 
ügye és a feltámadásunk is benne van. Hí 
lerombolják a magyar kálvinista őrhelyeket, 
elvesz a magyar jövő . . . Álljon itt ez az 
emléktábla örök emlékezés jeléül ez iskola 
falában s legyen ez az iskola a magyar 
jognak a magyar igazságnak, a magyar 
rménységnek és feltámadásnak bástyája 
az élők akaratából, a halottak parancsából, 
az élő Isten akaratából.

A nagy hztást keltő beszéd végén lehűl 
lőtt a lepel az emléktábláról, mily e sza 
vakban őrzi a mesekirály el nem múló 
emlékét: Jókai Mór mint a református jog 
akadémia hallgatója, tz iskola fahi között 
töltötte el kél legszebb diákesztendejét 
1842—1844

Dr. Joó Oyula a jogakadémia dékánja 
megkapóan szép, emelkedett hangú beszéd 
dél vette át megőrzésre az emléktáblái. A 
jognak és Igazságnak diadalra juttatása 
Jókai ideálja, ezek az ideálok a kecskeméti 
főiskola ffetai között töltötték meg a fiatal 
Jókai leiké’, ereket az ideálokat kereste a 
múltban és fogja keresni a jövőben is ez 
az iskola. Jelenleg ez az egyetlen fegyve 
rüt.k, melyet a trianoni hzlárok ellen sze­
gezhetünk az ősi földért.

A l.-lkes hangu'atban lefolyt ünnepséget 
a Szózat eléneklése fejezte be.

Vasárnap délután 5 órakor a templomi 
ünnepély» n Forgács Oyula sárospataki lel­
kész imádkozott, Baja Mihály debreceni 
lelkész költrményeiből olvasott fel, Ceg­
lédi Sándor az ORLE aielnöke mélyen 
szántó, rendkívül értékes előadást tartott 
»Megújhodás és ébredés jelei a , magyar 
református egyházban« cimen. Árokháty 
Béla nagy művészettel játszotta el orgonán 
Bach : Toccata és Fuga (d moll) és Árok 
háty: Andante cimü remekműveit. A Pol 
gári Daloskör srép énekszámmal vett részt 
tz ünnepen, záró imái Juhász László 
gömöri esperes mondott.

Az Elnémult harangok.
Az ORLE konferencia hatalmas proprnmm- 

jába Illeszkedett bele Malonyai és Rikosi 
nagyhatású színjátékénak, az »Elnémult 
harangok« nak az előadása, melyei az ORLE 
tiszteltére mutatott be szombaton és vasár 
nap a kecskeméti protestáns ifjúság dr. 
üarzó Béla nagyszerű rendezésében, feled 
heteden, óriási sikerrel.

Maga a gondolat is megkapó: 350 kálvi­
nista lelkész előtt tlkeseregni a panaszt, 
amiért elnémultak azok a harangok s fel­
emelő biztatás szavát hallatni előttük, hogy 
nem maradhatnak némák azok a harangok.
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Meg kell szólalfanl az elnémított harango­
kat a magyar kálvinista lelkészek Istenben 
bízó, mélységes hitével, lángoló hazaszere 
tétével. A megjelent lelkészek serege és az 
egész nagys’ámu közönség mély megille- 
tődéssel hallgatta végig a pompásan sikerült 
előadás', valamint a kiváló előadók proló 
¿usat és sok tapssal jutalmazta a kifogás­
talan előadás nagyszerű közreműködős', 
kikről és az egész előadásról is — helyszűke 
miatt — csak a következő számunkban 
közölhetünk részletes referádát.

Református papok hódolata a kecskemétiJókai-ünnepen. 
Irta és a kecskeméti egyetem ref. jogakadémia Jókai- 
emléktáblájának leleplezési ünnepén elmondotta Baja 

Mihály debreceni ref. lelkész.
Mikor az éj, mint óriás koporsó 
Lomhán megül a Mindenség felett,
De jó, ha egy egy csillagfény kigyulad 
S beszédesen lobogva integet
Ilyenkor sejtjük: a vak éjszakán túl 
Fényes mezők sugárkévéje ég
S tikkadt lelkünk szent szomjúsággal issza, 
Mit vigaszul üzent nekünk az Ég

Akkor is éj volt. Haldokló szivünkre 
Ráült sötét szárnyával a halál.
Óh, jaj a népnek, hogyha éjszakája 
Homályán biztató fényt nem talál. 
Megnyílt a sir alattunk s életünket 
Bakók, hóhérok jöttek oltani . . .
S egy csillag gyűlt a vérző magyar égen 
Te voltál az a csillag: jókai!

S hajnal derült reánk Az égre szökkent 
Biborló hittel uj hit, uj remény,
S Te nőttön nőttél, fénylő Szinuszként 
Ragyogtál az ég kellős közepén.
Az Isten szent Fiát küldötte egykor 
A kárhozott földet megváltani
S hogy a magyar név újra felragyogjon : 
Téged küldött el nékünk : Jókai!

Igéid zengtek, mint Szeráfok ajka, 
Templomod lett a kunyhó, palota, 
Leikedben tündérpalotát nyitottál, 
.1 koldus is beléphetett oda,
S mert hétköznapjaink szürkék valónak: 
Ünneppé tetted az elmúlt dicsőt,
Mosolyt fakasztál kékült ajkainkon 
S nem vettük észre a futó időt.

Ezeregyéj varázsmeséjét szőtte 
Csodás valód bűbájos képzete
S valóra válva káprázott szemünkbe: 
Mi a magyar föld szent igézete.
Alakjaid mind tiszták, hófehérek, 
Bűnt büntetsz, az erényt jutalmazod,
Örök ifjúság fénye leng fölötted, 
Te soha nékünk nem lehetsz halott.

faj, most is éj van. A látóhatáron 
Hiába várunk felkelő napot ;
De éjszakánként csillagok ragyognak 
S a legszebb most isr a te csillagod.
Oh Jókaink, szent Év nekünk az éve 
Születésednek, melyben útra kelt 
A komáromi fehér ház bölcsőjéből 
Az a csillag, mely öröklétre lelt.

Teremtő lelked incarnatiója 
Magyarságunknak. Utad a Tejut
Nem veszhet el hazánk, mig bús Zenithjén 
Ily üstökösnek csodalángja fut,
Mig magyar él, nevednek nincs homálya 
S ha az élőket sírba fojtanák:
A megszakasztott élet drága fénye 
Tebenned égni és élni fog tovább.

S itt bontogattál szárnyat, e falak közt, 
Itt izmosultál egykor, mint diák,
Ut ringatták el lelkedet először
A kecskeméti ős melódiák.
I^s mi megállunk, mint hivő zarándok, 
Keresve szent bizonyságot, jelet,
Arccal borulunk le a föld porába, 
Csókoljuk, áldjuk minden léptedet.

Magyar papok, ős kálvinista hittel 
\alljuk az Istent s hisszük a jövőt: 

Zsoltáros ajkunk most téged magasztal, 
KI megállítod a napot s időt:

Kik prófétáktól vettük a palástot 
rabságán ajkunk ihletét: 

lapok között is vallunk legnagyobbnak, 
'e a mienk vagy és mi a Tiéd.

HÍREK.
Naptár.

I92S. augusztus 25. Kedd. Katholikus: Laj >s 
kir. — Protestáns: Lajos.— Görög-orosz: ang 12 
Antc. vt. — Izraelita: 5685 Elül R. 4. - Nap kéí 
5 óra 08 perc, nyugszik 6 óra 55 perc. — ftold kél 
11 óra 05 perc, nyugszik 9 óra 50 perc.

Időjárás: Túlnyomóan száraz idő várható, helvi 
zivatarokkal. 7

A gyógyszertárak közül augusztus hónapban 
Dömötör István (Rikóczi-ut», Csorba János (Oáspár 
Andras-utca) és Pauli Péter (Jókai-utca) gyógyszer­
tára tart éjszakai ügyeletes szolgálatot.

— Templomi ünnepély « ref. tem 
plombán Ma, hétfőn délután 6 órakor 
magasszinvonalu templomi ünnepély lesz a 
ref. templomban Az ünnepi beszédet dr 
Szabó Aladár budapesti lelkész mondja. 
Kezdő imát Okos Gyula ókécskei lelkész, 
záróimát Szabó Zsigmond halasi lelkész 
mond. Mihó Ida énekművésznő énekel, dr. 
Hegyaljai Kiss Géza monoki lelkész költe­
ményeiből olvas fel, Arokháty Béla, buda­
pesti vallástanár orgonán jáisza a skót 
zsoltárokat és Dubois. Toccatáját (G. dur.) 
tanár orgonán játszik és Kálmán Farkas 
vezetésével énekel az ORLE énekkara A 
templomi ünnepély után a Prot Asszonykor 
szeretetvendégséget rendez az ORLE tiszte­
letére az Ujkollégiumban

— Dr. Szabó Aladár budapesti lelkész 
tart ünnepi előadát ma délután a ref tem 
plomi ünnepélyen.

— Üdvözlések az ORLE közgyülé 
sén. Az ORLE ma reggel megnyilt köz 
gyűlésén az egyetemes evangélikus egyház 
üdvözletét Paulik János nyíregyházai lelkész 
e MELE elnöke, Kruttschnltt Antal főes- 
peres és Sárkány Béla főesperes tagokból 
álló küdöttség tolmácsolta. A város nevében 
Zimay Károly polgármester, dr. Nyúl Tóth 
Pál és dr Kiss Endre tanácstagok jelentek 
meg az ORLE üdvözlésére, a kecskeméti 
ref. egyház üdvözlő küldöttségének pedig 
dr. Hetessy Kálmán, Muraközy Gyula lel 
készek és Szeless László főgondnok voltak 
tagjai. D.-. Hetessy Kálmán lelkész kö 
szőnie meg azt a sok lelki kincset, amivel 
az ORLE konferenciája gazdagította a kecs 
keméti ref. egyház életét. Az üdvözlésekre 
dr. Baltazár Dezső püspök, az ORLE 
elnöke válaszolt, külön megköszönvén 
a meleg üdvözlő szavakat a küldöttségeknek 
és köszönetét mondott az ORLE szives 
fogadtatásáért, amelyben Kecskeméten ré 
szesült. — Ezután következett az elnöki 
megnyitó beszéd, melyet lapunk vezetőhelyén 
közlünk. A közgyűlés lefolyásáról egyéb 
ként Izpunk legközelebbi számában hozunk 
részletes tudósítást.

— A város th. bizottságának köz­
gyűlése. A város th. bizottsága folyó hó 
31 én hétfőn délelőtt 9 órai kezdetiéi tartja 
augusztus havi rendes közgyü'ését a kő 
vetkező tárgysorozattal: Polgármesteri je 
lentés a közigazgatás 1925. évi juüus havi 
állapotáról. — A községi iskolaszékben ha 
lálozás és elköltözés folytán megüresedett 
tagsági helyek betöltése tárgyában tanácsi 
jelentés. — Oálbori Sándor jav. felvigyázó 
3 havi, T. Kovács János jav. irodakezelő 2 
havi betegszabadság engedélyezése iránti 
kérelme tárgyában tanácsi javaslat. — Je­
lentés a Borbás Béla féle ingatlan rétidé 
zése, a szikrai temető melletti 9 hold föld, 
az ughi ut melletti 40. sz. részlet föld és a 
tébolyda telepi 7. sz részletföld haszon 
bérbe adására tartott árverés tárgyában. — 
A halasi és matkói utak között kiosztott 
telkek utcáinak elnevezése tárgyában a vá 
rosi tanács javaslata. Ezeken kívül több 
utcaszabályozási és egyéb ügy szerepel még 
a tárgysorozaton.

— Figyelmeztetés. Az Első Kecske­
méti Hírlapkiadó- és Nyomda Részvénytár­
saság felhívja azon részvényeseinek figyel 
mét, kik az alaptőkeemelés II. és III. rész 
leiével hátralékban vannak, hogy azt legké­
sőbb folyó hó 25 ig fizessék be ; ellenkező 
esetben — a folyó évi április 26 iki köz 
gyűlés határozati értelmében — úgy elő­
vételi jogukat, mint a befizetett 1 sö rész­
letet elvesztik.

Két távirat.
Az ORLE üdvözlete a kormányzónak. 

A kormányzó válasza.

Az ORLE elnöksége ma reggel 9 órako 
a következő Iá iratot küldötte a kormány 
zónák:

Horthy Miklós kormányzó urnák Buda­
pest, Kabinetirod’.

Az O szágos Református Lelkész Egye­
sületnek Kecskeméten országos konferen­
ciára és nagygyűlésre rgybegyűlt tagjsi sze 
retettel és tisztelettel teljes ragaszkodásukat 
nyilvánítják Főnéltósága iránt és Fómíltó 
Ságodnak hazánkra áldásos működésére 
Istennek gazdag segédemét kérjük.

Fél 12 órakor dr. Baltazár Dezső püspök, 
az ORLE elnöke címére a következő távi­
rati válasz érkezett:

Kormányzó ur őfőméltósága az ORLE 
”agyRyűlésének hazafias hódolatál örömmel 
fog.dta és megbízni m éltóztatoft, hogy 
meleg köszönetét tolmácsoljam. Bírtba ka­
binetiroda főnöke.

— Szorgalommal és tudással is lehet 
valahogy boldogulni, de nagy üzleti for­
galmat elérni vagy vagyont szerezni — ? 
csak hirdetéssel lehet.

— Előfizetette már H. G. Wells Nagy 
Világtörténetére? Előfizetést elfogad lapunk 
kiadóhivat «la. Ára 441,000 K, melv 110,000 
K ás részletek b- n törleszthető. (1925. okt. 
1 én túl már csak a teljes 665,000 K ás áron 
szerezhető meg a mű)

— A Kecskeméti Turul Sport Egy­
let folyó hó 25 én kedden est*  fél 9ó'akor 
a Vigadó (Diószeghy Sándor) vendéglő 
kistermében nagyon fontos ügyben rend­
kívüli közgyűlést tart, melyre az egylet sza ■ 
vazattal bíró összes tagjait ezúton is meg 
hívja és a gyűlésen való fő'tétlen és pon 
fos megjelenését kéri az Elnökség.

— A Talfájal Gazdakör táncmulatsági 
meghívóján tévedésből Bogácsi Mihály zene 
kara szerepel, holott B. Szabó László zene­
kara szolgáltatta a zenét. Talfájai Gazdakör.

— Kártékony állatok Irtása méreg­
gel. Kecskeméti Vadásztársaság Kecskemét 
th. város határának kis nagynyíri, vágójárás1, 
cethali erdőkben, S-ikrábtn és Bugacmo 
(.ostoron, erdőkben (csak erdőkben) kár­
tékony állatoknak sztrichnin, foszforszörp 
méreggel való Irtása, mérgezési engedély 
kiadása iránti kérelmet terjesztett elő. Fel­
hívom az érdekelteket, hogy az ezirányu 
észrevételeiket hivatalomnak 1925 évi szep­
tember hó 15 ig annál Is inkább hozzák 
tudomásra, mert az ezen idő eltelte után 
bejelentett észrevételeket a 16086 —899. B. 
M. körrendelet értelmében figyelembe nem 
veszem. Kecskemét, 1925. évi augusztus 
hó 14 én. A rendőrkapitányság vezetője: 
Joódy s. k. rendőrfőtanácsos.
zxzxzxzxzwwwwwxzwwxzwwwxzxzxzw- 

Védőszemüvegek 
nap, por, fény ellen a legnagyobb választék­
ban FEHÉRVÁR! ANTAL órás és látszerész 

cégnél. Arany János-utca 1.

TŐZSDE.
A tőzsdetanács hivatalos árjegyzései

Búza <77 kg) Tiszav. 380.0 0 -382,500 K. Fejérm.- 
Pestv. 377,590-382,500 K, (78 kg) Tiszav. 385,000- 
387,500 K, Fejírni-Pestv. 382,500-385,030 K. (79 
kg) Tiszav. 387,530—390,000 K, Fejérm. 385,003— 
387,500 K. Rozs 277,500 -230,030 K Árpa (tak.) 
270,000-280,000 K, (sör) 320,000- 360,000 K, Zab 
350,000 - 360,000 K, Tengeri 265,003—267,500 K, 
Korpa 137,500-192,500 K.

A Magyar Nemzeti Bank valutajelentése i
Napóleon arany 292,6oo K, Angol font 345,ooo— 

347,ooo K, Dollár 70.540—71,370 K, Francia frank 
3340—3370 K, Svájci frank 13,794—13,894 K, Román 
lei 357—363 K, Cseh korona 2102-2118 K, Szerb 
dinár 1249—1271, Olasz líra 2589—2613 K, Osztrák 
schilling 9973—10/47 K darabonként Papirmárha 
16,825—16,975 K. A jegyzés egybillió papirmárkára 
vonatkozik.
'WVX/WVWWX/WWWVWWWWWWA 

laytalajísaia ti Miatt
s> Ilii ImkiKtti BlrUjhli.lt- ti lyswti 

Itaiaisytárlatát.



4. oldal. KECSKEMÉTI LAPOK

| HÁZ, SZÓLÓ ÉS FOLD |

Eln.dc» haac. 
Atlila-utca 2 számú ház, mely áll 4 szoba és mel­

lékltei) iségekből, eladó. Értekezni a helyszínen.

Haszonbérbe kiadó föld.
Városföld—Gátírben, a várostól a Csongrádi utón 
7 km. távolságra 48 kát. holdas, príma minőségű, 
sok épülettel ellátott, szántó.és kaszálóból álló birtok 
3 évié haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet d>. Révész 
és dr Fejér ügy védek irodájában, Nagy körösi-utca 

17 szám alatt Telefon 182 szám
ÍX1/4 Poór Sándor hagyatékából

C.I3ŰO TOliJ. az urtéti állomáshoz közel
5 hód szántótőid eladó. Értekezni lehet Vak Boly-

Önkéntes árverés
Kecskeméten, Liliom-utca 11. sz a. ház, melyben 
azonnal elfoglalható lakás is van, nagy udvarral, 
1925 augusztus 20-án, vasárnap d e. 9 órakor 
kedvező fizetési feltételek mellett Dr. Sziget hy 
Zoltán ügyvéd Rákóczi ut 32 sz. • irodájában 
önkéntes árverésen eladatik. Felvilágosítás ugyanott.

Kiadó föld. !£'!
lében 17 hold kitűnő minőségű tzántófold kiadó. 
Értekezni lehet Gere Mihály tulajdonossal a reform.

egyház pénztári hivatalában.

|~~ÁDÁS—VÉTEL ~|

Kiadó föld.

Eladó uj gyalupadok
IV., Árok-utca 8. szám alatt.

Borpince hordó k újak, valamint 

szállító hordó k ^^.szuK^n- 
denkor kaphatók S. SPIEGELNÉL Wien, II., Unt. 

Augartenstrasse 26. Tel. 46—461.

| Állást nvekhet |

Köny velőnót, dó alkalmazásra felve­
szek. írásbeli ajánlatokat ifj. Végh Zsigmond Piac­

tér címre kérek.

| ALKALMAZÁST KERES | 

Pénztárnoknő, több évi gyakor­
lattal, állást keres. Cim a kiadó­

hivatalban.
Mosást (háznál) és kézi­
munkát olcsón vállal 
tisztességes magános nő. — Címet a kiadóba kér.

| VEGYES |

Zongorát v. pianlnot
bérbe keresek. Cim a kiadóban.

t i Ízlésesen és olcsón készít 

(HIh a Részvény-nyomda. 
»/ Telefon 141.

Hadikötvényt veszek 
bármily mennyiségben. Várday Jánosné. Megbízot­
tam Betegszászy Zsigmond, Munt ácsy utca 22. sz. 

Tiszta pehelyt veszek 
minden mennyiségben, kizárólag gazdasszonytól. 
Mintát és címet a kiadóhivataltan kérem leadni.

Hálószoba-bútor!
Egy virágtopolya sima hálószoba olcsón ELADÓ 

RIGÓ IMRE asztalosnál, Mezei utca 36. sz.

Egy háromnegyedes iskolahegedü eladó.
Megtekinthető Arany János-utca 5. szám alatt, a 

lakatosüzletben.

Unghváry Sándornál Nagykőrös, 20 drb. elsőrendű 
alig használt, nem átalakítóit 40-50 hektoliteres 

boroshordó 
van eladó, literenként 1500 korona. Ugyanitt több 

alig használt ajtó, ablak 
teljesen felszerelve olcsón megvehető.

Egy ló után való könnyű széleskocsi 
eladó Somodi János kocsifényezőnél, Szilády Károly- 

utca 4. szám alatt.

| LAKÁS, ÜZLET |

I/Xa cinka ís mellékhelyiségekből álló 
IXCl bZUUa egészséges lakást keres a köz­
pont közelében gyeimektelen fiatal házaspár. Cim 

a kiadóhivatalban.

Egy üres szoba ÍV". ÍÜT.Th 
kiadó. Ugyanott egy bútorozott szoba két diák 
részére zongorahasznalattal úri családnál teljes 
ellátással, vágy anélkül kiadó. — Cim megtudható 

kiadóhivatalban.
1

191. szám.

A tökéletességük révén 
világhi-nekőrvendő -ERE­
DETI PFAFF- varrógépek 
ismét állandóan kapha­

tók részletfizetésre is
TÉBY LAJOS 

mechanikus egyedüli 
gyári raktárában,

III., Koh&ry u. 2 í
(Beretvás-szállóval szem- _
ben), ahol minden rendsserii varrógépek Ukütlts 
Javítását fenti ctglnlajdonos 49 W gyakorlattal siemeiyesea rtga.

Lószerszámja dupla ideig tart, ha 

„BODOLIN“ 
bőrpuhító olajjal kezeli. — Számtalan 
elistnerőlevél uradalmak- és gazdáktól.

K pható 
Bódogh fest*  lerakta óban 

Nagykőrösi-utca II. sz.II.

Lőpor, lőszer, vadászfegyverek,
sörét, hüvelyek, gyutacsok és 
minden más vadászati fel­
szerelések dús választékban 
a legjutányosabb árak mellett 

Bimbó János vaskereskedésében szerezhetők 
be. Vásári-utca Ress-féle ház. Telefon 172 szám.

S is .V elmébe I :
A BÚTORÉRTÉKESITÖK RÉSZVÉNYTÁRSASÁGÁNÁL,

Nagykőrösi utca 22. szám alatt

EBEDLO-, HALÓ- ES KONYHABERENDEZESEK
mélyen leszállított áron kaphatók.

HITELKÉPES EOVÉNEKNEK ELŐNYÖS RÉSZLETFIZETÉSI KEDVEZMIAY

Nagy szőnyegvásár I
Ségner Lipót kárpitosnál, Nagykőrösi-utca 15. ,

WELLS
NAGY VILÁGTÖRTÉNETE

MAGYARUL
Több száz illusztrációval, térkép- és grafikonmelléklettel. 

A ma legjelentősebb irói alkotása, 
történelem a XX. század szemszögéből 
nézve a XX. század embere számára.

Világsiker! Az angol és német kiadás 4 millió példány­
ban kelt el. A lexikonalaku, 640 oldalas, 
egész vászonkötésü könyv ára 665,000 K.
Előzetes megrendelés esetén csak

441 000 K, mely összeg augusztustól kezdődőleg havi 
110,000 K s részletekben törleszthetó.

ld. SSz«a.xid «Xd.xiosxiá.1, K-ettcmjalomliöz S- 
készülnek a legjobb, 'egolcsóbb paplanos- é» kárpitosmunkák. Selyem-, kázsmér-, klott- és pehelypap anok, díván, sezlon és fotelek kaphatók. Javításokat 
ligolcsóbban vállalok. Ugyanott tőfös- és rövidáruk, vásznak, sifonok, balisztvásznak, zefirek, kanavásznak, szövetek, barhettek, kioltok és malracgrádli, kész 
női, férfi és gyermekfebérnemüek, kemény- és puliagallérok, nyakkendők a legolcsóbb áron kaphatók. Azonkívül a legfinomabb férfi, női és gyermek-

 harisnyák, kezlyük, r y .'piufonál, láncos és olasz cérnák és mindcn'élc loyidáruk legolcsóbb I evásár ási fo’rása.

Tiringer Ferenc mii- és epüietlakatos, aulogeuhegesztöuel
Kecskemét, X"V-, Mik.es-u. Tel.
a következő tárgyak jutányos áron eladók: I drb. 8 HP keveset há znál kocsira szeielt henzin-petróleumrmtor, 1 drb- 
motor alá való vaskocsi, 2 dtb. kis cséplősztkrény, 2 drb. 12 HP erős villanymoto-, 1 drb. 3 HP erős villanymotor, 1 drb. kis 

herautó cca 10 q terhelésig, 10 drb. vasbordó, 5 drb. olajos fahordó, néhány dsnb kitűnő minőségű lófogalu kapáló-főltögetőek''

Eltö Keceka


